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АДУКАЦЫЙНАЯ КАЗКА ЯК СРОДАК 
ФАРМІРАВАІIIІЯ ЗКАЛАГІЧНАЙ ПІСЬМЕННАСЦІ

У артикуле аналізуецца адукацыйная казка як мастацка-педагагічая з ’ява, што 
узнікла у вьініку своеасаблівага сінтззу літаратурнага твора і вучэбнага дапамож- 
ніка, разглядаюцца приклады беларускіх адукацыйных казак, прысвечаных фарміра- 
ванню зкалагічнай пісьменнасці, і іх выкарыстанне у адукацыйным працэсе.
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Казка має складаную жанравую природу, якая патрабуе грунтоунага 
вывучэння, на што указваюць і сучасныя даследаванні [19; 21]. 
У псіхалогіівьїкарьістоуваюццатзрапеутьічньїя [9] (псіхатзрапеутьічньїя 
[22], псіхалагічньїя [3]) казкі, а тэта дазваляе сцвярджаць, што твори 
названага жанру могуць вмходзшь за межи літаратурнага працэсу. 
У кантэксце літаратурн і педагогію вядуць размову аб дидактичних 
казках. Апошнія могуць разумецца широка - як «павучальния», 
а таксама больш вузка - як тэксты, у якіх «“упакоуваецца” вучэбны 
матэрыял, звязаны з аб’ектамі знешняга свету» [3, с. 47], «адухауляюцца 
абстрактныя сімвали “знешняга” для дзіцяці характеру (лічби, 
гукі, літери, арыфметычныя дзеянні і т. п.)» [З, с. 47], при гэтым 
часам падкрзсліваецца, што дыдактычныя казкі «практична заусёды 
утрьімліваюць пэунае задание вучэбнага характеру, якое павінна 
выканаць дзіця» [3, с. 47].

У адукацыйным, літаратуразнаучьім і культурна-асветніцкім 
дискурсах сучаснай Беларусі існуюць падставы для вылучэння такой 
з’явы, як адукацыйная казка. Пад гэтым тзрміналагічньїм словазлучэн- 
нем мы разумеем мастацка-педагагічньї твор, які узнік у виніку сінтззу 
літературний казкі і вучэбнага дапаможніка і мае на мэце дасягненне 
пэуных вьінікау у навучанні (засваенне ведау, набыццё уменняу і навы
кау, фарміраванне і развіцце кампетэнцый, заахвочванне да больш глы- 
бокага вывучэння адпаведнай сферы чалавечай дзейнасці). Адукацыйная 
казка уключае у сябе як «дыдактычныя казкі» (у тзрміналагічньїм 
значзнні, прапанаваным вышэй), так і широкі спектр інших тзкстау 
(выданняу), створаных для рзалізациі канкрэтных адукацыйных задач.

Натуральна, пэуны адукацыйны і пазнаваучы патэнцыял мае 
і літаратурная казка, аднак у ёй не прасочваецца намер (інтзнцьія) 
аутара распрацаваць мастацка-педагагічньї твор адмыслова для яго 
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выкарыстання у фармальнай і/ці нефармальнай адукацьіі. Адукацыйная 
казка знаходзіцца паміж двух палюсоу: літаратурньї твор — вучэбны 
дапаможнік. У адносінах да іх кожная канкрэтная рзалізацьія адука- 
цыйнай казкі можа займаць рознае становішча. Адразу адзначым, што 
ацэнка такого. твора (які можа быць вельмі арыгшальным і напісаньїм 
на вьісокім мастацкім узроуні) з літаратуразнаучьіх пазщый навійна ісці 
непарыуна з улікам пастауленых перад аутарам задач навучання, якія 
могуць дыктаваць арыентацыю на пэуныя схемы, алгоритмы і шаблоны.

Адукацыйная казка можа уяуляць сабой асобны тэкст ці цэласнае 
выданне, распрацаванае аутарам (спецьіялістам) адмыслова з мзтамі 
навучання, а таксама адукацыйны прадукт, створаны вучнем (вучня- 
мі). Маркерамі адпаведных казак, разам з узнікненнем іх у парадыгме 
адукацыйнага працэсу, з’яуляюцца наступныя:

1) выразнае пазіцьіянаванне выдання (у анатацьіі ці падчас пра- 
соування) як адукацыйнай казкі або казкі-дапаможніка, наприклад, 
«Краіна Вьімярзнія» [5] А. Грушзцкага і «Матэматычныя казкі-падказ- 
кі» А. Якімовіча [26];

2) наяунасць метадычнага апарату (наприклад, [27]);
3) распрацаванасць у межах адукацыйных і асветніцкіх праектау, 

праграм (наприклад, [15; 16]);
4) уваходжанне у кніжную серыю адукацыйнага ці асветніцкага 

характару (наприклад, [10; 27]);
5) уключзнне казкі у дапаможнікі для настаунікау і/ці вучняу (на

приклад, [1, с. 116, 119]);
6) шчыльная знітаванасць з навуковьімі галінамі і/ці адпаведньїмі 

вучзбньїмі прадметамі, напрыклад, матэматыкай (гл. [26]), фінансамі 
(гл. [15]), лінгвістьїкай (гл. [1, с. 116, 119]) і інш.

Пры гэтым адзначым, што адукацыйныя казкі звязаны з такім акту
альным напрамкам, як сторьітзлінг у адукацьіі [4; 6], а таксама могуць 
сярод іншага несці і рзкламную або брэндавую функцыю.

Літаратурньїя казкі аб прыродзе навукоуцы нярздка ідзнтьіфікуюць 
як прыродазнаучыя і зкалагічньїя. У літаратуразнаустве разглядаліся 
беларускія узоры такіх творау [8; 20]. Казкі аб прыродзе не абавязкова 
адносяцца да адукацыйных, бо могуць быць створаны у рэчышчы 
літаратурнай традьїцьіі, уваходзіць у кола літаратурнага чытання 
дзяцей і не прызначацца наупрост для выкарыстання у адукацыйным 
працэсе па вучэбным прадмеце ці пры вьівучзнні пзупай галіньї навукі 
(але твор можа быць уключаны у вучзбную праграму па літаратурьі). 
Пры гэтым трзба улічваць, што літаратурньїя казкі аб прыродзе часта 
утрьімліваюць некаторы педагагічньї элемент, прадстауляюць чытачам 
пэуныя зкалагічньїя праблемы, аднак тэта адбываецца у літаратурнай 
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парады г ме пры адсутнасці маркерау адукацыйнай казкі, апісаньїх вы- 
шэй. Прьісутнічаюць вьіпадкі, калі цяжка адназначна аднесці твор да лі- 
таратурнай ці адукацыйнай казкі, што назіраецца і у тэкстах зкалагічнай 
тзматьїкі. Наприклад, «Каляровая Затока» П. Васючзнкі, з аднаго боку, 
можа лічьіцца сучаснай літаратурнай казкай, з ініпага - тэты твор 
пазіцьіянуецца аутарам як «зкалагічная казка», стымулюе чытача да 
набыцця ведау, да зкалагічньїх паводзін: «У былую Каляровую Затоку 
вярнуліся бакаплавы, аусянікі, трубач нік. (Пачытайце пра іх у кніжках 
па заалогіі)» [2, с. 136]; «Ты, мой дружа чытач, што б ні рабіу на гэтай 
Зямлі, памятай, што ёсць у свеце такая істота, далікатная, грацыёзная, 
татовая кожнаму дапамагчы, а сама такая безабаронная - Хахуля. Хто ж 
ёй дапаможа, як не ты?» [2, с. 138].

Даволі актыуна з дапамогай адукацыйнай казкі спрабуюць фармі- 
раваць зкалагічную пісьменнасць, пад якой намі, паводле С. Б. Ігнатава, 
разумеецца «першая ступень у сістзме вьінікау зкалагічнай адукацьіі 
у інтарзсах устойлівага развіцця. Крытэрыем яе сфарміраванасці 
з’яуляецца валоданне неабходным мінімумам зкалагічньїх ведау, прак- 
тычных уменняу і навыкау для арганізацьіі зкалагічна абгрунтаванай 
дзейнасці» [7, с. 28]. Звернем увагу на тое, што згаданы даследчык 
прапаноувае наступныя ступені: «зкалагічная пісьменнасць - зкалагіч
ная адукаванасць - зкалагічная кампетзнтнасць - зкалагічная культура— 
зкалагічная ментальнасць» [7, с. 28]. Стварзнне сусветнай супольнасці 
з зкалагічнай ментальнасцю бачыцца актуальней праблемай, ад якой 
залежыць у тьгм ліку і будучыня чалавецтва.

У адукацыйных казках аутары імкнуцца прадставіць чытачу веды, 
звязаныя з зкалагічньїмі праблемамі, паказаць узор зкалагічньїх паводзін 
(сфарміраваць пэуныя уменні і навьікі), стымуляваць да дзейнасці 
у адпаведным напрамку (прымяненне ведау, уменняу і навыкау на 
практыцы). Разгледзім некаторыя прыклады адпаведных творау, якія 
можна выкарыстоуваць на вучэбных занятках, у пазаурочнай дзейнасці, 
для чытання і абмеркавання з вучнямі (вьіхаванцамі) на адпаведных 
вучэбных занятках, прысвечаных зкалагічнай пісьменнасці.

Спьінімся найпсрш на казках М. Масягінай і мастака В. Кузьміч 
«Упакоука шукає сяброу» [16; 18] і «Цікавая вандроука. Казка пра тое, 
як старыя рэчы знайшлі новы дом» [17]. У першым творы расказваецца 
пра падарожжа упако^кі ад магазіна да перапрацоукі. Чытачы знаёмяцца 
з праблемай перапрацоукі смецця і сартьіроукі адходау. У дадзеным 
творы яскрава прасочваюцца адукацыйныя заданы: даць базавыя веды 
аб перапрацоуцы другаснай сьіравіньї; паказаць чытачу стратзгіі зкала
гічньїх паводзін, вартыя выкарыстання. У другой са згаданых казак апа- 
вядаецца пра праблему абыходжання са старьімі рзчамі, злектрьічньїмі 
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прьіборамі. Вьїкінутьія на стьіхійньї сметнік прадмети, якія ствараюць 
пагрозу адпаведнай зкасістзме, не гатовы мірьщца са сваім становішчам 
і вырашаюць знайсці тое месца, дзе яны павінньї апынуцца пасля таго, 
як сталі непрьідатньїмі для выкарыстання. Чытач пры гэтым атрьімлівае 
алгарытм абыходжання з адходамі, у тым ліку небяспечньїмі.

У разгледжаных казках вялікую ролю адыгрываюць малюнкі (мас- 
тацкае афармленне), якія дапауняюць казачную атмасферу, заахвочва- 
юць адпаведную узроставую катэгорыю чытачоу да знаёмства з кнігай, 
падмацоуваюць некаторыя яе палажзнні. Адзначым, што з дапамогай 
ілюстрацьій казачны элемент можа уводзіцца у виданні зкалагічнай 
тзматьікі, якія не з’яуляюцца казкамі, наприклад, «У планети высокая 
тзмпература: хто вінавати і што рабіць?» (паказваецца праблема гла- 
бальнага пацяплення) [23; 24], «Зкаслоунічак» («Экословарик») [25].

Прыведзеныя ніжзй кнігі Я. Лауцюса таксама падпадаюць пад 
азначзнне адукацийнай казкі. Да тэмы эфекты^най знергетикі, якая 
шчыльна звязана з зкалогіяй, звяртаецца выданне «Па слядах лясных 
вьінаходнікау» («По следам лесных изобретателей») [11]. У кнізе 
«Я - твой светлы сябар Атам» («Я - твой светлый друг Атом») [14] 
праз дьіялогі з казачным персанажам Атамам Мендзялеевічам Уранам 
пяцікласнік Віця атрьімлівае веды па атамнай энергетыцы. Зканоміка 
і зкалогія пераплятаюцца у «Скарбах Гноміка-Зканоміка» («Сокровища 
Гномика-Зкономика») [12], дзе паказваецца, як беражлівасць дапамагае 
зканоміць і адначасова сприяє захаванню природных багаццяу. У ви
данні «Рэха зялёнага лесу» («Эхо зеленого леса») [13] распрацоуваецца 
тэма эфектыунага абыходжання з адходамі. Свайго роду энергетычную 
Утопію ствараюць Я. Лауцюс і В. Гулько у твори «Зялёныя клады 
Энергаграда» («Зеленые клады Энергограда») [10]: хлопчык Андрэй 
прыязджае да бабулі і дзядулі у пасёлак Энергаград, дзе напоуніцу 
выкарыстоуваецца «зялёная» энергетыка.

Адукацыйныя казкі зкалагічнай тзматьікі у якасці адукацыйнага 
прадукта могуць стварацца і вучнямі. Для гэтага мэтазгодна прапана- 
ваць апошнім наступим алгарытм:

1) вызначце, якой зкалагічнай праблеме прысвечаиа казка;
2) пастауце мату казкі;
3) вылучце паняцці і/ці з’явы, з якімі знаеміць казка;
4) прыдумайце казачны персанаж;
5) акрзсліце негатыуную сітуацьію, у якой апынууся прыдуманы 

персанаж;
6) прапануйце шлях выхаду з негатыунай сітуацьіі, яе выпраулення;
7) сфармулюйце вывад, які можна зрабіць на аснове пачутай казкі;
8) запішьіце казку і адрздагуйце яе.
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Такім чынам, адукацыйная казка мае вялікі патэнцыял у фарміра- 
ванні зкалагічнай пісьменнасці і найбольш падьіходзіць для работы 
з вьіхаванцамі устаноу дашкольнай адукацьіі і вучнямі пачатковых 
класау. Адукацыйная казка можа выступаць як мастацка-педагагічньї 
твор, напісаньї спецьіялістам з мэтай навучання, і як адукацыйны 
прадукт вучняу. У прааналізаваньїх творах выкарыстоуваюцца казачныя 
персанажы і сюжэты, з дапамогай якіх чытачы засвойваюць адпаведныя 
веды, уменні, навьікі, стратзгіі паводзін. Ілюстрацьпо варта лічьіць ад- 
ньім са сродкау увядзення казачнага элемента у адукацыйны дапаможнік.
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